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VLADA REPUBLIKE HRVATSKE

Gospođa Jadranka Kosor

Predsjednica Vlade RH

Cijenjena gospođo predsjednice Vlade RH,

Kako ste u javnosti opetovano iskazali ozbiljnu namjeru da podržite i pospješite procese razotkrivanja korupcije u Republici Hrvatskoj, što je svesrdno podržala cjelokupna javnost, želimo Vam skrenuti pozornost na slučaj o kojem se govori već punih deset godina, ali se položaj osobe koja je ukazala na korupciju uporno ni na koji način ne rješava. Kao Kuća ljudskih prava, koja će se posvetiti zaštiti ljudskih prava svih diskriminiranih građana i građanki u Republici Hrvatskoj, upozoravamo da se, uz sada već učestala uklanjanja menadžera koji su nesavjesno vodili poduzeća, ne smije zaboraviti pojedinačne slučajeve hrabrih osoba koje su zbog ukazivanja na kriminal bile više no grubo kažnjene. Umjesto nagrade za zalaganje i hrabrost, one trpe kontinuirano ekonomsko, političko i psihičko nasilje.

Gospođa Vesna Balenović, nekoć  ekspertica za ekonomske poslove i voditeljica projektnog tima ekonomista u  Uredu izvršnog direktora za rafinerijsku preradu i trgovinu INA-e, s osobnim dohotkom od 10000,00 kuna neto i dotad neprekinutih dvadeset godina staža u istoj tvrtki, danas je podstanarka bez ikakvih prihoda. Ona i njezin supruge te njihovo dvoje malodobne djece živjeli su proteklih deset godina od novca dobivenih prodajom vlastitog stana, automobila i cjelokupne pokretne te nepokretne imovine.  Do danas je protiv nje pokrenuto sedam zasebnih sudskih sporova (pokretači su bile visoko pozicionirane osobe u Vladi i upravi INA-e: Slavnko Linić, tada potpredsjednik Vlade  i predsjednik NO-a INA-e te predsjednik UO-a INA-e Tomislav Dragičević ) koji su rezultirali s 53 održana ročišta kojima je morala nazočiti Vesna Balenović kao tuženik zbog klevete i nanošenja duševnih boli. Tomislav Dragičević tražio je bezuvjetne zatovrske kazne zbog ukazivanja na ekocide u Sisku iako se istovremeno u javnosti neprekidno govorilo o po život i zdravlje opasnom zagađenju tog grada. Usto je i na sudu pravomoćno presuđeno da je INA najveći trovač i zagađivač Sisačko-moslovačke županije te odgovorna za brojne smrti građana/ki Siska. Državni odvjetnik Mladen Bajić, na osnovi kaznene prijave Vesne Balenović koja je podnesena 2001. godine, utvrdio je krivicu INA-e i dokazao kazneno djelo 2004. godine. Unatoč svemu, gospođa Vesna Balenović nije vraćena na svoje staro radno mjesto niti joj je ponuđen bilo kakkav posao u INA-i.

Gospođa Vesna Balenović, usuprot teškoj sitaciji u kojoj se nalazi već godinama, nije posustajala u borbi protiv korupcije, pa je tako i službeno osnovala udrugu Zviždač 2008. godine. Od prvog dana pomaže nesebično svim osobama koje u svojim sredinama ukazuju na korupcijske prakse – pomogla je u rješavanju 43 predmeta uz tek minimalnu financijsku potporu Vlade RH.

Mislimo da će svaka priča o borbi protiv korupcije biti neuvjerljiva ukoliko ne bude hitno nešto poduzeto kako bi se riješio nezavidan položaj gospođe Balenović i njezine obitelji, a povod za današnje javljanje ponovno je zakazano suđenje Vesni Balenović koje se treba održati na Općinskom kaznenom sudu 26. veljače 2010. 
 Duboko vjerujemo da se mora zaustaviti kontinuirani progon moćnih i bogatih osoba koje imaju vremena i sredstava za sudsko gonjenje gospođe Vesne Balenović. 
Mora se naći vrmena za ozbiljan razgovor koji će dovesti do nalaženja rješenja slučaja Balenović jer ne postoji niti jedno logično ili moralno opravdanje za činjenicu da je ona i nadalje nezaposlena (zar nam ne treabju vrsni ekonoski strunjaci/kinje?!), bez ikakvih sredstava za život i pritom progonjena od onih koji bi trebali posramljeno šutjeti.  Gospođa Balenović ne može uzdržavati sebe i svoju djecu od ugleda koji je stekla u javnosti niti moralne podrške koju svakodnevno dobiva. 
Rješavanjem slučaja Balenović moći ćete dokazati djelom iskazanu volju za sustavnu borbu protiv korupcije u kojoj, kako ste rekli, nema nedodirljivih osoba.
S poštovanjem,

Za Kuću ljudskih prava:

Sanja Sarnavka

Predsjednica Upravnog odbora  
