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No: 51-02/2010
Sarajevo, 09.02.2010. godine

Poziv nevladinom sektoru u BiH 
za praćenje UN sesije opšteg periodičnog pregleda (UPR-a) o stanju ljudskih prava u BiH
Kuća ljudskih prava Sarajevo poziva sve zainteresovane članove/ice Neformalne koalicije nevladinih organizacija za izvještavanje o ljudskim pravima (UPR), da nam se pridruže 17. Februara u 14:00 časova u prostorijama Mediacentra u Sarajevu, Kolodvorska 3, kako bismo zajedno propratili UPR sesiju u vezi sa ocjenom stanja ljudskih prava u Bosni i Hercegovini, koja će biti projektovana u terminu od 14,30 – 17,30. 

UPR sesija BiH podrazumijeva trosatni pregled izvještaja o ljudskim pravima koji su dostavljeni UN-u krajem prošle godine: Nacionalni Izvještaj kojeg je sačinila Vlada, te Izvještaj kojeg je sačinio Ured visokog komesara za ljudska prava (OHCHR), a na osnovu dobijenih izvještaja od strane nevladinih organizacija i institucija za ljudska prava u BiH.
U konačnom OHCHR izvještaju, zajednički UPR izvještaj Neformalne koalicije nevladinih organizacija za izvještavanje o ljudskim pravima citiran je čak 47 puta. 
Molimo vas da vaše prisustvo potvrdite najkasnije do 15. februara 2010. godine u 12:00 časova na mail: sarajevo@humanrightshouse.org ili na telefone 033/ 660 809 i 661 852.

Ukoliko niste u mogućnosti posjetiti Mediacentar u Sarajevu, UPR sesiju za BiH možete pratiti preko interneta, na službenoj stranici OHCHR-a:  
http://www.un.org/webcast/unhrc/
ili na stranici UPR Info-a: 

http://www.upr-info.org/-Webcast-.html

Srdačno,
Lejla Mazlić,

Služba za odnose s javnošću, 
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