LJUDSKI GUBICI U 
REPUBLICI HRVATSKOJ 

OD 1991. – 1995. GODINE
Udruga Documenta početkom 2009. godine započela je provedbu projekta „Ljudski gubici u Hrvatskoj 1991 – 1995“. Osnovni motiv provedbe projekta jest činjenica da niti petnaest godina nakon završetka ratnih sukoba i uspostave mira nije utvrđen vjerodostojan, provjerljiv i neprijeporan broj žrtava rata, prije svega ubijenih i nestalih, s područja cijele Republike Hrvatske.

Neophodnost realizacije ovog projekta proizlazi iz potrebe za sprečavanjem političkih i ideoloških manipulacija brojem žrtava tijekom rata u Republici Hrvatskoj. Takvo stanje ne pridonosi u dovoljnoj mjeri ublažavanju ratnih posljedica što je preduvjet razvoja multietničkih i multikulturnih sredina. 
Utvrđivanje činjenica o ratnim događajima i njihovim posljedicama izuzetno je važno ne samo za građane RH, znanstvenu javnost i državne institucije, već i za širu međunarodnu zajednicu. Realizacija ovog projekta onemogućila bi eventualne buduće proizvoljne, netočne i zlonamjerne manipulacije brojem žrtava rata. Osiguranje relevantnih podataka također je od pomoći institucijama i organizacijama koje sudjeluju u procesima kažnjavanja (domaći sudovi, ICTY), izgradnje dugoročnog mira i pomirenja. Na taj način pridonosi se individualizaciji odgovornosti za zločine što u konačnici vodi promjeni stavova o kolektivnim odgovornostima čitavih naroda.

Obaveza svakog društva je osvijestiti da žrtve ratnih stradanja nisu naprosto brojevi, već ljudi s imenom i prezimenom. Žrtvama rata želimo odati pijetet tako što ćemo omogućiti da njihova imena i okolnosti stradanja budu poznate bez obzira na to kojoj su etničkoj ili vjerskoj skupini pripadali, koju su političku ili ideološku ideju branili.

· Glavni ciljevi projekta su: 

· Utvrditi što potpuniji broj žrtava rata 1991. – 1995. te činjenica o njihovom stradanju 

· Osigurati javno dostupnu i pretraživu bazu s relevantnim podacima
Kako  se radi o vrlo ozbiljnom, teškom i sveobuhvatnom istraživačkom radu, tijekom provedbe projekta služimo se izvorima podataka iz brojnih gradskih i općinskih registara i arhiva, bolnica, nadležnih ministarstva, komisija za nestale i drugih stručnih institucija, zdravstvenih ustanova, nevladinih organizacija, pogrebnih tvrtki, knjižnica i arhiva, vjerskih zajednica svih konfesija u RH, braniteljskih i veteranskih udruga, obitelji žrtava, medija, znanstvenih i stručnih ustanova i slično. No, i pomoć pojedinaca/ki nam je također važna!
Ipak, s obzirom na dugi vremenski period koji je prošao od završetka ratnih događanja te činjenice da brojni članovi obitelji ubijenih i nestalih više ne žive u Hrvatskoj, do mnogih podataka nam je teško ili nemoguće doći.

Documenta stoga poziva sve građane/ke koji posjeduju bilo kakve podatke o žrtvama rata u Hrvatskoj (poginuli, ubijeni, nestali, mučeni, zatvarani...), počiniocima, svjedocima i/ili pisanu, foto ili video dokumentaciju o ratnim zločinima počinjenim tijekom rata, da nas kontaktiraju i pridruže nam se u stvaranju istinitog i na činjenicama utemeljenog pregleda ratnih događanja od 1991-1995. te što potpunijeg popisa žrtava rata.

Online „karton žrtve“ možete pronaći na na web stranicama Documente
http://www.documenta.hr/documenta/index.php?option=com_facileforms&Itemid=76
