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Мы,  38 арганізацый з 16 краін, асуджаем рэпрэсіі, што працягваюцца супраць грамадзянскай супольнасці ў Беларусі, і нядаўнія арышты мірных дэманстрантаў. Мы заклікаем беларускія ўлады неадкладна спыніць пераслед тых, хто ажыццяўляе сваё права на свабоду сходаў і выказванне меркаванняў, вызваліць дэманстрантаў з турмаў і спыніць прэвентыўныя затрыманні журналістаў, праваабаронцаў, а гэтак жа грамадзянскіх і палітычных актывістаў. 

На працягу двух апошніх месяцаў, грамадзянскія актывісты арганізоўвалі акцыі маўклівага пратэсту па ўсёй Беларусі. Сотні дэманстрантаў сабраліся на вуліцах гарадоў па ўсёй краіне ў знак мірнага пратэсту супраць пагаршэння палітычнай і эканамічнай сітуацыі ў Беларусі. З 15 чэрвеня 2011 года, па меншай меры 1730 чалавек былі арыштаваныя падчас мірных дэманстрацый у краіне. 

15 чэрвеня 2011, не менш за 240 дэманстрантаў, у тым ліку некалькі журналістаў, былі затрыманыя супрацоўнікамі беларускай міліцыі падчас мірнай дэманстрацыі ў якой прыняло ўдзел некалькі тысяч чалавек па ўсёй Беларусі. Па наяўных звестках, міліцыя ўжыла гвалт супраць дэманстрантаў. 

22 чэрвеня 2011 г., больш за 460 чалавек былі арыштаваныя падчас чарговага маўклівага пратэсту ў Беларусі. Мінская міліцыя затрымала 220 дэманстрантаў, у тым ліку некалькі журналістаў, замежных грамадзян і Давіда Эмтестама, першага сакратара пасольства Швецыі ў Беларусі, які пазней быў вызвалены. Многім зняволеным былі прад'яўленыя абвінавачванні ў хуліганстве (артыкул 17.1 Кодэкса аб адміністрацыйных правапарушэннях Рэспублікі Беларусь). 

29 чэрвеня 2011 г., байцамі беларускага АМАПа былі жорстка разагнаныя мірныя маўклівыя пратэсты: 250 дэманстрантаў па ўсёй краіне былі арыштаваныя. У Мінску пратэстуючых затрымлівалі людзі ў цывільным, якія не прад'яўлялі пасведчання супрацоўніка міліцыі і не мелі іншых знакаў адрознення. Людзей хапалі на вуліцах і цягнулі ў загадзя падрыхтаваныя аўтобусы без нумароў. Па выніках судовых працэсаў большасць затрыманых былі аштрафаваныя. Некалькі дэманстрантаў былі прысуджаныя да адміністрацыйнага арышту ад 9 да 15 дзён. Падобныя суды праводзіліся ў Гомелі, Брэсце, Салігорску і Жодзіна. 

На думку некаторых праваабаронцаў, арышты і судовыя разгляды суправаджаліся шматлікімі парушэннямі правоў чалавека з боку міліцыі, уключаючы гвалт у дачыненні да мірных дэманстрантаў, адсутнасць інфармацыі па абвінавачання ў часе затрымання і адсутнасць адметных знакаў у міліцыі падчас акцый пратэсту. 

Паводле наяўных звестак, неўзабаве пасля дэманстрацыі 29 чэрвеня пецярым актывістам і журналістам неўпаўнаважаныя асобы пагражалі арыштам за магчымы ўдзел у іншым мірным маўклівым пратэсце ў Менску 3 ліпеня 2011 года, з нагоды Дня незалежнасці Беларусі. Такія ж пагрозы паступілі ў адрас грамадзянскай актывіста ў Брэсце. Нягледзячы на пагрозы, сотні людзей сабраліся на вуліцах Мінска і шэрагу іншых гарадоў. Па крайняй меры, 310 мірных дэманстрантаў, у тым ліку журналісты, непаўналетнія і цяжарная жанчына, былі затрыманыя ў розных частках Беларусі, уключаючы Мінск (больш за 160 затрыманых), Баранавічы, Гомель, Гродна, Магілёў, Смалявічы, Віцебск і Жлобін. Міліцыя выкарыстоўвала слезацечны і пярцовы газ падчас затрыманьняў і ўжывалі гвалт супраць мірных дэманстрантаў. Больш за 50 арыштаваных пратэстуючых былі прыцягнуты судом да адміністрацыйнай адказнасці за дробнае хуліганства. Некаторыя з іх былі аштрафаваныя ці асуджаныя да 15 сутак адміністрацыйнага арышту, іншыя ўсё яшчэ ў чаканні суда. 

6 ліпеня 2011, больш за 400 удзельнікаў маўклівых пратэстаў, у тым ліку па меншай меры 28 журналістаў былі арыштаваныя па ўсёй краіне, у тым ліку ў Мінску і ў рэгіёнах Брэсце, Гомелі, Гродне, Магілёве і Віцебску. У некалькіх месцах былі пратэстоўцы затрымліваліся асобамі ў цывільным, якія не прадстаўляліся арыштаваным. Да 9 ліпеня 2011 года, па меншай меры, 150 затрыманых былі прыцягнутыя да суду па адміністрацыйных абвінавачваннях, большасць з іх прысуджаныя да 15 сутак адміністрацыйнага арышту. 

Сярод дэманстрантаў, якіх прысудзілі да адміністрацыйных затрыманнях за апошні тыдзень, было па крайняй меры пяць праваабаронцаў: 29 Чэрвень 2011 года Аляксей Лапіцкі з Жодзіна быў затрыманы і асуджаны да 5 сутак арышту, 3 ліпеня 2011 г. Валерый Шчукін з Мінска, Барыс Бухель з Магілёва і Анатоль Паплаўны з Гомеля былі затрыманыя і асуджаныя на 5, 7 і 15 сутак пазбаўлення волі адпаведна. 

Жорсткае абыходжанне з мірнымі дэманстрантамі і разгон дэманстрацый з'яўляюцца відавочнымі парушэннямі правы на свабоду выказвання і свабоду сходаў. Гэтыя правы гарантаваныя падпісаным Рэспублікай Беларусь Міжнародным пактам аб грамадзянскіх і палітычных правах (МПГПП), артыкуламі 19 і 21 адпаведна. Адзначым, што ў адпаведнасці з міжнароднымі прававымі стандартамі, на гэта права не можа быць накладзена ніякіх абмежаванняў, акрамя тых, якія накладаюцца ў адпаведнасці з законам і якія неабходныя ў дэмакратычным грамадстве ў інтарэсах дзяржаўнай ці грамадскай бяспекі, грамадскага парадку, аховы здароўя або маралі, абароны правоў і свабод іншых асоб. 

Права на свабоду выраз і мірных сходаў таксама заснавана ў Канстытуцыі Беларусі, у артыкулах 33 і 35. 

Таму мы заклікаем беларускія ўлады: 

Неадкладна вызваліць усіх затрыманых мірных дэманстрантаў, якія ажыццяўлялі свае законныя правы на свабоду выказвання і сходаў; 

Неадкладна спыніць выкарыстанне адміністрацыйнага абвінавачванні або незаконнага папярэдняга заключэння мірных дэманстрантаў, праваабаронцаў і журналістаў; 

Забяспечыць і паважаць права на свабоду выказвання меркавання і сходаў для ўсіх грамадзян Беларусі, у тым ліку праваабаронцаў, грамадзянскіх актывістаў і палітычнай апазіцыі; 

Забяспечыць магчымасць журналістам у поўнай меры ажыццяўляць свае прафесійныя абавязкі, у тым ліку падчас мірных дэманстрацый;

Забяспечыць выкананне нядаўна прынятай Радай па правах чалавека пры ААН рэзалюцыі па Беларусі ад 15 чэрвеня 2011 года, якая заклікае беларускі ўрад спыніць пераслед грамадзянскай супольнасці і забеспячэння права на свабоду сходаў. 

Арганізацыі, што падпісалі: 

Украінская моладзевая НДА "Фонд Рэгіянальных Ініцыятываў" (Украіна) 

Хельсінкская асацыяцыя Арменіі (Арменія) 

Беларускі Дом правоў чалавека ў выгнанні ў Вільні (Літва) 

Беларускі суд (Нідэрланды) 

Цэнтр Грамадзянскіх свабодаў (Украіна) 

Грамадзянская Беларусь (Чэшская Рэспубліка) 

Абаронцы грамадзянскіх правоў (Швецыя) 

Моладзевы рэсурсны цэнтр па правах чалавека (Швейцарыя) 

Еўрапейскія біржы (Германія) 

Федэрацыі для сацыяльнай абароны (Германія) 

Хельсінкскі фонд па правах чалавека (Польшча) 

Цэнтр па правах чалавека "Поступ" (Украіна) 

Дом правоў чалавека Баку (Азербайджан) ад імя наступных арганізацый): 

Цэнтр па правах чалавека Азербайджана  

Інстытут Рэпарцёры свабоды і бяспекі  

Прававое грамадства Адукацыя 

Інстытут правоў медыя 

Дом правоў чалавека ў Осла (Нарвегія) (ад імя наступных арганізацый): 

Ахова здароўя і сацыяльных правоў інфармацыя 

Фонд Дамоў правоў чалавека 

Нарвежскі Хельсінкскі камітэт 

Нарвежскі ПЭН-цэнтр
Дом правоў чалавека Тбілісі (Грузія) (ад імя наступных арганізацый): 

Цэнтр па правах чалавека (ЦИДПЧ) 

Дом правоў чалавека Заграб (Харватыя) (ад імя наступных арганізацый): 

Асацыяцыя па садзейнічанні забеспячэнню роўных магчымасцяў для людзей з абмежаванымі магчымасцямі 

Цэнтр па вывучэнні праблем свету 

Цэнтр асэнсавання мінулага
GOLJP - Грамадзянскі камітэт па правах чалавека 

Svitanje - Асацыяцыя па ахове і ўмацаванню псіхічнага здароўя 

Міжнароднае таварыства правоў чалавека (Германія) 

Міжнародны Моладзевы Праваабарончы Рух, (Расія) 

Libereco - Партнёрства па правах чалавека (Германія) 

Open Word House (Вялікабрытанія) (ад імя наступных арганізацый): 

Артыкул 19 

Індэкс цэнзуры

Чалавек у бядзе (Чэшская Рэспубліка) 

Асацыяцыя Promo-LEX (Рэспубліка Малдова) 

Рускі даследчы цэнтр па правах чалавека (Расія) (ад імя наступных арганізацый): 

Маскоўская Хельсінкская група 

Фонд па правах чалавека Рафто (Нарвегія) 

Швейцарска- нямецкі ПЭН-цэнтр (Швейцарыя) 

Украінскі Хельсінкскі звяз па правах чалавека (Украіна) 

Маладыя еўрапейскія федэралісты (Бельгія) 

Копіі накіроўваць па адрасе: 

Бюро па дэмакратычных інстытутах і правах чалавека Арганізацыі па бяспецы і супрацоўніцтву ў Еўропе (БДІПЧ АБСЕ), Варшава 

Генеральны дырэктарат па правах чалавека і прававых пытаннях Савета Еўропы, Страсбург 

Упраўленне Вярхоўнага камісара па правах чалавека Рады Еўропы, Страсбург 

Спецыяльны дакладчык ААН па правах на свабоду мірных сходаў і асацыяцый, Жэнева 

Спецыяльны дакладчык ААН па пытанні аб заахвочванні і абароне права на свабоду меркаванняў і іх выразы, Жэнева 

Спецыяльны дакладчык ААН па пытанні аб становішчы абаронцаў правоў чалавека, Жэнева

