ПРЕСС-РЕЛИЗ
Адвокаты прав человека под угрозой
Осло, 23 сентября 2015 года 
Сеть домов прав человека указала на проблему растущих угроз в адрес адвокатов прав человека и их преследований, и представила обоснования необходимости усиления гарантий предоставляемой им защиты в отчете «Адвокаты прав человека под угрозой: необходимость усиления гарантий оказания правовой помощи (на примере Азербайджана, Беларуси, Молдовы, России и Украины)».
Отчет основывается на информации Сети домов прав человека, а также знаниях и опыте выпускников программы «Международное право для защиты общественных интересов» (ILIA). Целью отчета является оказание противодействия репрессиям в адрес адвокатов прав человека и поощрение усиления защиты в соответствии с гарантиями и иммунитетами. 
По словам Людмилы Ульяшиной, менеджера программы ILIA: «Адвокаты прав человека – это и профессиональные юристы, и правозащитники. Гарантии защиты адвокатов, закрепленные в национальном и международном законодательстве, должны быть соблюдены и реализованы. Вместе с тем, гарантии прав человека должны распространяться на всех, кто работает в сфере прав человека, в том числе, на адвокатов прав человека. Мы обязаны защищать их право на осуществление юридической деятельности и профессии, поскольку именно эта работа делает их адвокатами прав человека». 
Отчет описывает случаи преследования известных адвокатов прав человека в Азербайджане, Беларуси, Молдове, России и Украине и тяжелые последствия данных репрессий для адвокатов и их подзащитных в отношении возможности получения защиты в случаях нарушения прав человека. Работа адвокатов прав человека перестает быть эффективной и безопасной; нарушается принцип конфиденциальности; нарушается право клиента на защиту; падает доверие к инструментам защиты прав человека и международным судебным институтам.
Отчет подробно описывает отдельные случаи репрессий против адвокатов прав человека, например, Интигама Алиева, известного адвоката прав человека и основателя «Общества правового просвещения» в Азербайджане. Алиев приговорен к семи с половиной годам тюремного заключения по безосновательным обвинениям. До приговора он был исключен из Коллегии адвокатов и подвергся различным бюрократическим и юридическим преследованиям. На момент ареста Алиев представлял много дел в Европейском суде по правам человека. Обвинения в его адрес имели целью заставить его молчать и лишить граждан Азербайджана права обращаться в поисках справедливости в суд. 
Людмила Ульяшина продолжает: «Мы установили факты систематических репрессий в отношении людей, старающихся применять право  в области прав человека, и расправ с адвокатами, использующими международные средства правовой защиты. Мы детально описали эти репрессии и разработали рекомендации для международных организаций, правительств, национальных и международных профессиональных органов, ассоциаций юристов и неправительственных организаций». 
Отчет призывает: 

· усилить защиту профессиональных юридических стандартов на международном уровне;
· поощрять существующие гарантии защиты адвокатов прав человека путем защиты их прав в качестве правозащитников;
· положить конец вмешательству со стороны государства и ограничениям возможностей адвокатов прав человека представлять клиентов, в том числе, жертв нарушений прав человека;
· [bookmark: _GoBack]соблюдать принцип независимости коллегий адвокатов, исключение из которых должно быть только административной мерой, направленной на обеспечение профессиональных и этических стандартов профессии;
· соблюдать гарантии и иммунитеты адвокатов прав человека и их равенство с гарантиями и иммунитетами других представителей юридической профессии;
· обеспечивать адвокатам прав человека равный с другими адвокатами уровень доступа к их клиентам и ту же степень конфиденциальности их сношений.

СПРАВКА

Сеть домов прав человека (СДПЧ)
Сеть домов прав человека объединяет более ста независимых организаций в 16 домах прав человека в 13 странах. Сеть защищает и поддерживает правозащитников и их организации и расширяет их возможности на международном, региональном и местном уровнях. Сами дома прав человека объединяют организации для снижения расходов средств, повышения безопасности и создания активных сообществ защиты прав человека. 

Программа «Международной право для защиты общественных интересов» (ILIA) 
Программа «Международное право для защиты общественных интересов» имеет целью повышение знаний и навыков адвокатов в международной защите прав человека, облегчает выполнение международных стандартов в области прав человека в национальной практике и обеспечивает лучшую защиту правозащитников и жертв нарушений основных прав. Эта программа реализуется совместно несколькими организациями под эгидой Сети домов прав человека.  

Анкетирование выпускников программы ILIA
Отчет основан на результатах анкетирования СДПЧ, в рамках которого более 80 выпускников программы ILIA, главным образом, практикующих адвокатов из Азербайджана, Беларуси, Молдовы, России и Украины,  ответили на 40 вопросов. Вопросы касались трех направлений: выполнения стандартов юридической профессии в законодательстве и на практике; использования международных стандартов в области прав человека адвокатами, как при защите своих клиентов, так и при необходимости собственной защиты; сравнения статусов адвокатов и юристов, не состоящих в национальных профессиональных ассоциациях. У респондентов была возможность обосновать свои ответы, дать конкретные примеры и объяснить контекст ситуации. 
Презентация и обсуждение отчета в Варшаве
Отчет будет представлен 23 сентября 2015 года на параллельном мероприятии Встречи по выполнению обязательств в области человеческого измерения 2015 в Варшаве 

Рекомендации отчета – часть первая из двух
Отчет включает в себя первую из двух частей рекомендаций. Эта часть обращена к правительствам и международным организациям. Вторая часть будет адресована национальным и международным профессиональным органам, ассоциациям адвокатов и НПО, и будет представлена на конференции в Киеве 15-17 ноября.
