Адвокаты прав человека под угрозой: необходимость усиления гарантий оказания правовой помощи (на примере Азербайджана, Беларуси, Молдовы, России и Украины)
 
[bookmark: _GoBack]Повседневная жизнь адвокатов прав человека во многих странах отмечена печальными последствиями их профессиональной деятельности. Адвокаты сталкиваются с карательными мерами и репрессиями, направленными против них за ведение юридической практики, и не защищены ни национальным законодательством, ни международными стандартами. Адвокаты прав человека подвергаются преследованиями, угрозам, штрафам и нападкам. Нарушается принцип конфиденциальности сношений адвоката и клиента. В некоторых случаях их исключают из рядов коллегий адвокатов и не дают заниматься юридической практикой в своей стране. Адвокаты и другие представители юридической профессии допрашиваются в качестве свидетелей, а некоторые из них приговариваются к тюремному заключению. 

Адвокаты прав человека – это правозащитники, и будучи таковыми, должны иметь возможность получать защиту, которую, в соответствии с  международным правом, получают все правозащитники. 

Отчет «Адвокаты прав человека под угрозой: необходимость усиления гарантий оказания правовой помощи (на примере Азербайджана, Беларуси, Молдовы, России и Украины)» является наглядным примером последствий ведения юридической практики в этих странах. Короткий список, приведенный в таблице, включает в себя имена адвокатов, однако во многих упомянутых в отчете случаях адвокаты остаются неназванными из-за опасения возможных преследований и последствий.
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